点

## 2024 中国国际轴承及其专用装备展员

简介 文件 会 活动 入会

统 月报 排行 计 进口 出口 轴承 设备/零部件 公司

资讯

输入关键字

当前位置: 首页 > 资讯 >

## 掀开崭新一页! 盾构机大型主轴承在沈实现国产化

2023-05-11

来源: 沈阳日报

5月8日,中国科学院战略性先导科技专项"高端轴承自主可控制造"(以下简称先导专项)盾 构机大型主轴承示范应用标段贯通仪式在中国科学院金属研究所(以下简称金属所)举行。盾 构机大型主轴承成功示范应用,突破了盾构机完全国产化道路上最关键、最重要、难度最大的 一环,翻开了盾构机百分之百自主化制造崭新一页,是沈阳市科技创新的重要成果,为科技成 果本地转化应用树立了标杆。



中科院金属研究所研发盾构机大型主轴承示范应用标段贯通。 李浩摄

盾构机用超大直径主轴承,是盾构机刀盘驱动系统的核心关键部件,是盾构机的"心脏"。 2020年, 先导专项启动。金属所牵头, 集聚40多家优势科研单位, 在高端轴承全产业链上开展 协同攻关,仅用3年时间就攻克了我国大型盾构机主轴承国产化技术难题,研制出直径3米级、

买轴承

VI

■ 村

■ 注

**■** [3

■ 営

6米级、8米级主轴承10套。2022年4月20日,直径3米级主轴承在沈阳地铁一号线东延线示范标段开始应用。2023年4月6日,示范标段成功破土贯通。

金属所所长左良介绍,先导专项实施以来,金属所科研团队深入产业一线,开展广泛调研,全面梳理了我国高端轴承"卡脖子"问题。科研团队继承和发扬金属所的实干精神,通过3年的刻苦攻关,实现了我国首件从材料、设计到产品全流程完全自主可控的直径3米级盾构机主轴承的制造,破解了一个长期困扰我国高端装备制造业发展的"痛点"。金属所要以此次示范应用为起点,进一步推进国产主轴承落地应用,为沈阳全面振兴全方位振兴实现新突破贡献力量。

先导专项首席科学家李殿中研究员介绍,攻克了主轴承材料制备、精密加工、成套设计中的12 项关键核心技术问题,在实现产品进口替代上迈出了关键一步。先导专项盾构机主轴承研制技术总师胡小强详细介绍了大型主轴承研制、应用进展情况。他认为,这一成功示范应用,为盾构机大型主轴承研发积累了扎实的基础。

北方重工集团有限公司总工程师叶龙介绍,在施工期间,盾构机完成了长时间、大扭矩、大推 力等各类场景的应用测试,驱动系统运行状况良好,国产主轴承各项指标均满足盾构机装备的 设计和使用要求。国产主轴承的研发应用,使北方重工摆脱了核心零部件长期依赖进口的不利 局面,研制出百分百国产化的盾构机,在未来开拓市场上将拥有更大的话语权。

中国中铁一局集团有限公司东北区指挥部指挥长易欣介绍,示范应用标段是沈阳地区首次穿岩石地层盾构施工,开创了沈阳地铁工程建设岩石层盾构掘进的新领域,为全线同类地层施工积累了经验和数据。本次掘进过程中设备机况良好,主轴承部件状态参数反馈正常,面对大扭矩、大推力、地层多变的复杂工况,仍能保持平稳运行状态,展现出与国外品牌主轴承同样优异的性能表现。

[编辑:陈慧宁] [责编:陶鹏] [总审:牛辉]

共1条记录

## 相关链接

- 出口退税方案10月调整 中央和地方分担出口退税
- 今年国家将采取六大措施为企业减负
- 铁姆肯一恩斯克苏州工厂开工
- 太重油膜轴承工艺获中国技术市场协会"金桥奖"
- Nachi-Fujikoushi公司做出2003年销售预测
- 日本贸易增长对我实现贸易"翻两番"目标的启示(3)

